



2021年10月，千名身着传统服装的黎族妇女在东方市文化广场表演织锦，吸引不少市民游客驻足。本报记者 袁琛 摄

省民族宗教事务委员会党组书记、主任邹其国：推动民族工作融入自贸港建设大局，以铸牢中华民族共同体意识为主线

本报记者 刘操 通讯员 苏良飞

近日，省民族宗教事务委员会党组书记、主任邹其国在接受海南日报记者时表示，省民宗委将把建设自由贸易港作为民族地区的大发展大机遇，以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动民族工作融入自由贸易港建设大局，切实推进民族地区经济高质量发展。

“全省民族工作部门要坚持问题导向，想群众之所想，急群众之所急，积极破解当前民族工作存在的困难和问题，以务实的作风、具体的举措推动铸牢中华民族共同体意识建设、促进民族地区经济社会发展、少数民族发展任务资金项目建设、保护传承少数民族文化等各项重点工作任务的落实。”邹其国说。

“聚焦共同富裕，努力推动民族地区经济高质量发展。”邹其国表示，省第七次党代会以来，海南民族地区把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，一步步绘就各民族共同繁荣发展的美丽新篇章，人民生活水平得到较快提升，少数民族事业取得长足进步。但仍要看到目前民族地区存在着整体经济发展水平不高，内生发展动力不强等短板。接下来，要坚持以人民为中心的新发展思想，全面实施好兴边富民行动，大力实施《海南省民族工作高质量发展“十四五”规划》，加强民族地区“五网”基础设施建设，增创发展“加速度”；推动民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，发展热带特色高效农业、旅游业、民族手工业等特色产业，抓好少数民族特色村寨建设，把民族地区的资源优势转化为发展优势，不断增强民族地区经济发展的内生动力，让少数民族群众过上好日子。

“发展民族文化，促进各民族广泛交往交流交融。”邹其国表示，要把促进各民族交往交流交融作为衡量民族工作成效的重要标准，着力构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，纳入干部教育、党员教育、国民教育体系。深入开展民族团结进步创建工作，落实《海南省民族团结进步示范单位示范单位命名办法》《海南省民族团结进步教育基地命名办法》，推进创建工作规范化水平，扩大创建活动的社会覆盖面，坚持定期开展民族团结进步示范区示范单位申报评选活动、民族团结进步模范表彰活动，推进示范评选规范化。支持黎锦、苗绣、黎陶等少数民族非物质文化遗产项目发展，推动“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报世界文化和自然双遗产，推动黎锦产业化市场化发展，推动黎族医药产业发展。大力办好“三月三”等重大民族节庆活动，以及四年一届的全省少数民族文艺会演、全省少数民族传统体育运动会，扶持推出一批像《黎族家园》《锦绣家园》那样优秀的少数民族歌舞剧目，鼓励创作少数民族题材文化精品，编纂出版《中国少数民族文物图谱·海南省卷》等少数民族书籍。办好第十二届全国少数民族传统体育运动会，将其切实办成各民族交往交流交融的盛会。

（本报海口4月24日讯）

昌江黎族自治县叉河镇排岸村：美丽黎乡展新颜 旅游发展百姓富

■ 本报记者 刘操

道路两旁房舍错落有致，沿途风光宜人，络绎不绝的游客驻足欣赏山清水秀的风光。近日，走进昌江黎族自治县叉河镇排岸村，村道平坦、干净整洁，村道两旁的一株株木棉树挺拔矗立，村庄房屋墙体上还有生动的彩绘和黎族元素图案。

排岸村是黎族村庄，村民以外出务工和种植水稻、甘蔗等农作物为生，收入来源单一，村子长期缺乏支柱产业。但是排岸村里到处都是木棉树，每逢春季木棉花开，花红稻绿，景色醉人。近年来，排岸村依托木棉特色资源，大力发展乡村特色旅游产业，闯出一条以旅游带动乡村发展、村民增收的新路子。近年来，排岸村先后获得“中国少数民族特色村寨”“国家森林乡村”“海南省卫生村”“三椰级乡村旅游景点”等称号，成了海南乡村旅游的网红打卡点。

木棉花盛开之时，排岸村梯田尽染、红花似火，是不可多得的木棉赏花之地。每年春节前后，来自省内外的游客就一拨一拨地赶来欣赏这大自然的美景。

“在每年2月至3月村里木棉花盛开时，游客就更多。高峰期每天接待游客可达3000多人次。”叉河镇镇委相关负责人介绍，排岸村依托丰富的旅游资源优势，着力开发利用旅游产业，同时挖掘少数民族文化，擦亮旅游名片，带动群众实现增收。

近年来，排岸村加快美丽乡村建设，建有木棉红景观道路1.6公里、大型停车场、公

共卫生间、文化广场、民族文化馆、游客服务中心等旅游设施。同时，建成全县首家民宿，以“企业+农民”的方式运营星级民宿，结合火车木棉红景观致力打造民族特色村寨旅游胜地，有效推动乡村旅游产业发展和促进农民增收。

“村里环境越来越好了，乡风也越来越文明。每年木棉花开，村里的游客就多了。我还会拉些自家生产的农副产品的村里售卖，增加一笔收入。”排岸村村民唐其川笑着说。

借着旅游发展东风，排岸村近年来村容村貌发生了翻天覆地的变化。走进排岸村，有热情的村民在村口广场载歌载舞，欢迎游客的到来。今年80多岁的村民洪兰芳说，近年来，越来越多的游客来到排岸村，村民种植的农产品在村口就能出售，她连续几年在村口摆摊售卖香蕉、甘蔗等新鲜水果，一天也有一百多元的收入，“现在我还种植了芒果，生活越来越好！”

“村里的发展大事，除了村‘两委’讨论，还要通过村务协商会商议，充分征求村老、乡贤等村里有‘影响力’、有见识人员的意见。”排岸村驻村干部说，该村充分发挥村务协商会以及基层民主协商议事会议的作用，组织村民商议村中事务，提升村民自治组织能力。

如今，排岸村群众正以昂扬饱满的精神，立足优越的生态条件，加快实现共同富裕的步伐。

（本报石碌4月24日电）



一列满载货物的火车驶过昌江黎族自治县叉河镇排岸村，盛开的木棉花将其点缀成一道亮丽的风景线。

特约记者 吴文生 摄

亮点工作和关键词

海南少数民族文化“七个一”作品征集评选活动

2020年起，海南省民族宗教事务委员会、海南日报社面向全国征集“一部长篇小说、一个剧本、一篇报告文学、一首诗歌、一篇散文、一张相片、一首歌曲”等优秀的海南少数民族文化作品，两年来共收到各类稿件2182件，评选出143件获奖作品，成功挖掘出一批反映海南少数民族真实生活的优秀作品，并把优秀作品编辑成一套4本的《海南少数民族文化‘七个一’工程系列丛书》，分别为《山林之歌》《奔跑的足球》《珠崖剧苑》《大地与歌》，同时整理了1部获奖音乐集。这是近年来持续打造海南少数民族文化精品工程的突出成果，全方位全景式展现新时代海南各族人民的精神风貌。

黎锦

做好黎族传统纺染织绣技艺保护发展工作，完成“清代黎族人形纹五联幅龙被”“龙凤呈祥八卦图三联幅龙被”的复制，同时将龙被的制作技艺以录像和图文的形式全程记录下来，完成了龙被有史以来的第一次完整记录。同时做好龙被复制成果转化工作，组织拍摄22集海南黎族民俗纪录片《织锦上的黎族》，开发《织锦上的黎族》文创产品，拍摄《别样的黎族文字》纪录片，出版《海南黎锦文化遗产保护与传承研究》。

《海南省民族工作高质量发展“十四五”规划》

“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是海南高质量高标准建设中国特色自由贸易港的关键五年。省民族宗教事务委员会紧紧围绕我省民族工作实际，编制《海南省民族工作高质量发展“十四五”规划》，并于2022年1月正式发布实施，明确了“十四五”时期全省民族工作的指导思想、基本原则、总体目标和重点任务，引领推进我省民族工作高质量发展。

少数民族特色村寨建设

少数民族特色村寨是民族文化的积淀，是传承民族文化的有效载体，是发展特色经济的宝贵资源。自2009年开展少数民族特色村寨保护与发展试点工作以来，我省坚持将少数民族特色村寨保护与发展工作与美丽乡村、全域旅游及海南自贸港建设有机结合起来，按照“保护一批、改造一批、提升一批、建设一批”的要求，加强资源整合，形成多渠道投入、共同推进的工作格局，14年来共投入建设资金14.77亿元，先后实施了一百多个少数民族特色村寨项目。并根据我省的实际情况先后开展了四批“中国少数民族特色村寨”推荐申报工作和首届“海南少数民族特色村寨”评选工作，全省有23个村寨被国家民委命名为“中国少数民族特色村寨”、25个村寨被命名为“海南省少数民族特色村寨”。

琼中女足

琼中女足成立于2006年2月，从一支“草根”球队开始，到目前已成立琼中女足俱乐部，成为一支职业俱乐部球队，并在国内外赛场屡获佳绩，16年间共培养出国家一级运动员58人次、国家级运动健将2人，数百位琼中女孩因足球走出大山、进入大学、奔向国际赛场，改变命运。琼中女足还在2021年中国足协女子乙级联赛中成功晋级，成为海南首支女甲球队。

琼中在探索琼中女足体教融合中，通过坚持从娃娃抓起选苗用才、坚持引进专业人才执教、坚持从顶层设计打造金字招牌球队等措施，努力走好体教融合发展之路。“体教融合”的教育理念也影响到当地中小学。在琼中这个人口约20万的山区县城，全县29个乡镇中心以上学校共成立83支校园足球队，如今参加校园足球活动的学生，由原来的不足千人跃升至1.8万余人，占在校生总数的70%以上。琼中女足冲甲成功、做大做强琼中女足也写进了今年的海南省政府工作报告。

目前，琼中女足有30余名队员凭借优异的足球运动水平考上大学，14名队员在职业足球俱乐部效力，王靖怡等6名队员入选国家青少年女子足球集训队，其中4名队员成功加入U15及U16国家女子足球队。

（整理/本报记者 刘操 通讯员 苏良飞）